
 
    

ZPRÁVA O ČINNOSTI A HOSPODAŘENÍ  
ZA ROK 2003  

 

 
HISTORIE 

 
Původní forma organizace vznikla jako Kulturní a vzdělávací středisko (KVS) z iniciativy 

Městské části Brno – sever  v roce 1989. Činnost KVS byla plně při Úřadu městské části Brno – sever 
zařazena do odboru školství, kultury, sociálních věcí a zdravotnictví.  http://www.brno.cz/sever . 
 

Smyslem jeho vzniku bylo řešení základních problémů romských dětí a mládeže. Záměr se 
dařilo plnit s rozdílnou úrovní, která byla zejména závislá  na vedoucím střediska a aktivitě zakládající 
organizace.  

V době vzniku se jednalo o výjimečný a naprosto ojedinělý projekt, který vyžadoval i 
výjimečné a tvořivé přístupy. Experimentální charakter a získávaná praktická zkušenost 
spoluvytvářela koncepci, strukturu a funkce KVS.  

Vývoj střediska vyústil do podoby různorodých zájmových aktivit dětí a ve volnu formu 
doučování. Činnost střediska byla pravidelně prezentována na přehlídce volnočasových aktivit 
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"Husovický skřivánek". Průběžně probíhala celá řada akcí ve prospěch vzdělávání a kulturního 
rozhledu romských dětí a mládeže. Přínosem bylo zejména vytvoření možnosti aktivního využívání 
volného času pro děti z nejbližšího okolí.  

 
Od 1.1.1999 se z Kulturního a vzdělávacího střediska romských dětí a mládeže stává 

rozhodnutím Rady MČ Brno-sever samostatný právní subjekt – rozpočtová organizace s názvem 
Drom, romské středisko.   
 

Dne 1.1.2001 na základě rozhodnutí Městské části Brno–sever začíná pracovat Drom, romské 
středisko, Bratislavská č.41  jako příspěvková organizace. Navazuje tak na dosavadní rozpočtovou 
organizaci. 

Cílem střediska nadále zůstává  oslovovat a nabídnout aktivity co nejširšímu okruhu dětí, 
dospívajících i dospělých lidí. Podle věku a zájmu jsou tyto činnosti přizpůsobovány. Tato 
problematika se promítá do hlavních činností, které organizace uskutečňuje, a které se vzájemně 
prolínají. 
 

Jedná se především o: 
• pomoc při  řešení pracovního uplatnění (zejména se jedná o vytváření pracovních míst formou tzv. 

veřejně prospěšných prací) 
• poradenskou a informační činnost 
• mimoškolní výchovu a vzdělávání dětí, mládeže, ale i dospělých osob  
• nabídku volnočasových aktivit 
• pořádání kulturních a společenských akcí 
• knihovnu a přístup na internet 
 

 
VOLNOČASOVÉ AKTIVITY 

 
Za dvě základní formy volnočasových aktivit Drom, romské středisko i nadále považuje 

činnost nízkoprahové klubovny a zájmových kroužků. 
 

Nízkoprahová klubovna 
Je otevřena i nadále denně v odpoledních 

hodinách a je určena všem dětem bez rozdílu věku. 
Dětem se věnují dvě výchovné pracovnice.  
    V rámci aktivit nízkoprahové klubovny proběhly 
7.4. 2003 oslavy Mezinárodního dne Romů, které 
byly určeny dětem. Jednalo se o zábavné 
odpoledne, během kterého se děti mohly zapojit do 
různých soutěží a diskotéky, taneční soubor 
Čercheňa předvedl ukázku své činnosti.  
        30.5.2003 organizoval Drom každoroční 
oslavu Mezinárodního dne dětí, které se 
zúčastnily nejen děti, ale i rodiče jako diváci. Děti 

si připravily několik tanečních vystoupení, které předvedly početné skupině diváků. Další částí 
byl dětský karneval o nejlepší masku. Na závěr školního roku byla pro děti, které přinesly 
své vysvědčení, připravena malá oslava s odměnami za dobrý prospěch.   Za pravidelnou akci 
lze považovat i Mikulášskou nadílku spojenou se zábavným odpolednem pro děti, která 
proběhla 5.12.2003. 
 Od června 2003 měly děti v klubovně možnost učit se různým technikám malování 
(např. na sklo,  keramiku, textil atd.). Této nabídky využívala v dopoledních hodinách i ZŠ 
Stará jako součást  výuky výtvarné výchovy.  



 
 
Zájmové kroužky 
Během roku 2003 pracovaly v rámci činností Drom 
následující kroužky:  
• taneční soubor Čercheňa vedený Darinou 
Čonkovou. 

Soubor vystupoval na několika akcích:  
8.4.2003 (dopoledne) – Den Romů  - ZvŠ Lidická, 
Brno 
8.4.2003 (odpoledne) – Den Romů – Athinganoi, 
Praha 
1.5.2003 – Multikulturní festival, Špilberk 
14.5.2003 – Pedagogická fakulta MU, Brno 
17.5.2003 - Multietnické setkání národnostních 
menši, Brno-Řečkovice 
24.5.20003 - Bambiriáda, Brno-Lužánky 
21.6.2003 - Den radnice Brno, -sever 

• zpěv vedený Darinou Čonkovou 
• výuka práce na PC vedený Štefanem Holubem 
• internet (pro děti i dospělé) vedený Štefanem Holubem  
• fotbal vedený Tiborem Döme 
• doučování realizované studenty Fakulty sociálních studií MU Brno 
 
Kromě těchto kroužků využívaly ke svým činnostem prostory střediska další skupiny:  

o taneční skupina MDC pod vedením Michala Šaraye   
o taneční skupina JOOP IN 
o hudební skupina Bongo Boys 
o hudební skupina Melody 

 
Všechny tyto taneční a hudební skupiny prezentovaly svou činnost při každoroční přehlídce 
volnočasových aktivit „Husovický skřivánek“ („Festival hudby a tance“). 
 
Středisko Drom rovněž podpořilo činnost sportovního klubu Box Club Gaži a volnočasové aktivity 
s romskými dětmi realizované Sdružením pěstounských rodin. 
 
Neformální dětská skupina 
 je přístupná zájemcům z řad romských dětí ve velkém věkovém rozpětí. Vedená je 
pedagogickým pracovníkem, který se věnuje dětem v poměrně široké škále činností. 
 Jednou ze sportovních aktivit je fotbal, kterému se věnoval v zimních obdobích v krytém sále a 
poté na hřišti Vranovská. Těchto tréninků se zúčastňovaly nejen pravidelní „fotbalisté“, ale také 
nepravidelně děti z ulice. V rámci fotbalových aktivit se děti zúčastnily celkem 7 turnajů, z nichž 
jeden byl přátelský zápas v Adamově s místním fotbalovým oddílem  a druhý přátelský zápas byl 
organizován Společenstvím Romů na Moravě a pět zápasů bylo součástí soutěže Brněnské futsalové 
ligy. V rámci futsalové ligy se neformální dětská skupinka stala 2x pořadateli zápasů na hřišti 
Vranovská. Skupina zvítězila v kategorii mladších žáků, jeden z členů získal 1. místo v soutěži o 
nejlepšího střelce, jeden chlapec získal 3.-4. místo v soutěži o nejlepšího brankáře. Děti si tak měly 
možnost zažít pocit úspěchu a tím tak posílit vlastní sebevědomí. 
 Dalšími aktivitami zimní výlety za bruslením v Mariánském údolí a na umělé ledové ploše na 
Římském náměstí.  
 Jako ochutnávka a lákadlo na prázdniny proběhl výlet na kolech, která zapůjčila fara 
Zábrdovice.  



 Děti měly možnost navštívit kino a vidět tak film Mauglí. 
 V době pololetních prázdnin proběhl zimní pobyt na chatě v Karlově Studánce, kterého se 
zúčastnilo 6 dětí z neformální skupiny v rámci pobytu organizovaného farou Zábrdovice 
 Jednou z významných aktivit vedoucího neformální skupiny je doučování dětí na základních 
školách, pro něž si vedoucí skupiny získal dobrovolníky z řad studentů. Celkem bylo doučováno 13 – 
18 dětí dle aktuálních potřeb. 

 
 

Interkulturní tábor 
se konal v týdnu od 2.6. do 6.6.2003 v areálu 

rekreačního zařízení Meziříčsko. Na jeho organizování se 
podílela organizace RAA Lipsko, Drom a MMB. Obdoba 
tohoto tábora proběhla loni poblíž Lipska. Letos se 
tábora se zúčastnilo celkem asi 150 dětí, z toho  bylo 14 
vybraných z Drom, romského střediska. Dětem byl 
nabídnut výběr asi 10 workshopů. Některé z nich 
organizovalo středisko, např. pletení košíků (zajišťoval 
Ignác Zima), taneční dílnu (zajišťovala Darina Čonková), 
divadelní dílnu (zajišťovala Simona Hlínová). Kromě 
workshopů probíhaly v rámci tábora různé sportovní 

aktivity, výlet do Jihlavy atd.  
 
 

Pedagogicko-psychologické ježdění na koních 
Od května 2003 do konce školního roku 

probíhala ve spolupráci s o.s. EPONA a Centrem 
výzkumu vývoje osobnosti v sociálních a etnických 
kontextech  při FSS MU Brno pilotní část pedagogicko-
psychologického ježdění na koních pro romské děti 
předškolního věku. Tato aktivita bude dále pokračovat 
od září 2003 společně s rozšířením činnosti 
nízkoprahové klubovny na dopolední klubovnu pro 
předškolní děti. 

Činnost probíhala v areálu stájí Panská Jícha 
dvakrát týdně. Za spolupráce ZŠ Stará, ZŠ Křenová, ZŠ 
Vranovská a ZŠ Sekaninova byly k účasti vybrány děti 
z nultých ročníků.  
 
Letní tábor pro děti 
 Každoročním vyvrcholením v rámci volnočasových aktivit je letní tábor. V roce 2003 
se děti mohly zúčastnit 2 táborů. Drom, romské středisko organizovalo běžný tábor, který se 
konal v termínu 12.-22.7.2003 v Prudké.  Tábora se zúčastnilo 25 dětí. Jedním z cílů tábora 
je umožnit dětem alespoň krátký pobyt v jiném prostředí než městském. Děti tak mají možnost 
poznávat nová inspirativní prostředí. V rámci pobytu na táboře přirozenou formou 
podporujeme vytváření nebo zdokonalování sociálních,hygienických a zdravotních návyků. 
Učíme děti samostatnosti, podporujeme jejich individualitu, ale i ohleduplnost vůči ostatním 
Během tábora se zúčastily nejrůznějších výletů, sportovních, poznávacích, společenských her 
a soutěží nebo i dílen zaměřených na výtvarnou činnost (včetně keramiky). Oblíbené jsou 
soutěže ve zpěvu, tanci, Miss tábora atd.  Děti navštěvující taneční soubor Čercheňa měly 
v termínu 18.-29.7.2003 možnost zúčastnit se tábora, který pořádal klub Hurá kamarád ve 
spolupráci se zpěvačkou Idou Kelarovou na hradě Svojanov.  V rámci tohoto tábora měly 
děti kromě jiných aktivit, možnost zúčastňovat  se celé řady uměleckých dílen, ve kterých se 



jím věnovali většinou profesionálové. Jedná se především o dílny zaměřené na hudbu, tanec, 
zpěv, rytmus, ale i batikování, práce s kůží, přírodními materiály apod.   
 

Děti navštěvující středisko Drom prezentovali svou činnost na různých akcích, např: 
 
Měsíc  pro děti, mládež a rodinu – prezentace košíkářských a keramických výrobků a tanečního 
souboru v rámci akce pořádané NROS – / Nadace rozvoje občanské společnosti / v obchodním domě 
Tesco, Brno. Drom, romské středisko zde vystavovalo své výrobky  ve dnech 30.9. – 4.10.2003, 30.9. 
vystupoval taneční soubor Čercheňa.   
 
Multikulturní týden – akce pořádaná občanským sdružení Mládež pro interkulturní porozumění . 
jako její součást probíhal dne 16.10.2003 v prostorách  klubu Fléda  Festival hudby a tance, jehož 
součástí byla  výstavka prací dětí navštěvujících středisko Drom 
 
Týden národnostních menšin – prezentace pletení košíků v prostorách Knihovny Jiřího Mahena. 
Drom, romské středisko prezentovalo své práce dne  20.10.2003 
 
 
 

SOCIÁLNĚ-PRÁVNÍ PORADNA 
 

Jednou z mnoha činností Drom, romského střediska je bezplatné sociálně-právní poradenství 
pro širokou veřejnost.  Poradna napomáhá řešení konfliktů  v romských komunitách a mezi romskou 
komunitou a ostatní veřejností. Participuje na programech sociální prevence a aktivitách, které mají za 
cíl integrační posuny ve vztazích mezi majoritou a romskými komunitami. Rovněž participuje na 
smírčím vyjednávání a spolupracuje s různými zainteresovanými organizacemi a institucemi, např. 
s komisemi sociální péče, OPD, soudy, policií, školami, zajišťuje sociálně právní ochranu klientů 
střediska, podává informace o nárocích rodiny, případně pomáhá při jejich vyřizování. 

V roce 2003 sociálně-právní poradnu navštívilo celkem 825 klientů.  
 Z uvedeného počtu se poradna nejvíce  zabývala bytovými kauzami a bydlením, různými 
žádostmi, jako jsou splátkové kalendáře, žádosti o vystavení rodného, oddacího, úmrtního listu apod., 
odvoláními v oblastech sociálních dávek, ČNFB, rozhodnutí ÚP apod., asistencí při hledání 
zaměstnání. Právník poradny řešil právní kauzy a zastoupení u soudního jednání. 
 Další oblastí, které se poradna věnuje, je vzdělávání dětí a mládeže, kdy bylo zajišťováno 
náhradní učiliště, či střední škola pro děti po ukončení povinné školní docházky. 
 Právník poradny dále spolupracoval s probační a mediační službou. Zajišťoval  výkon 
alternativních trestů v rámci Drom, romské středisko.  
 Dalšími nejčastěji spolupracujícími organizacemi byli o.s. SPOLU.CZ, ZvŠ Lidická, ZŠ Stará, 
ZŚ Křenová. 

Od května do listopadu roku 2003 poradna spolupracovala s o.s. IQ Roma servis, které 
zaměstnává 5 terénních sociálních pracovníků (TSP). Sociální pracovnice poradny se podílela na 
řízení pravidelných hodnotících a plánovacích setkání TSP a právník poradny poskytoval TSP 
odborné konzultace k řešeným případům. 

 



Statistika návštěvnosti sociálně-právní poradny
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HŘIŠTĚ  

 
Hřiště při ZŠ Vranovská 

Hřiště je provozováno ve spolupráci Drom, 
romského střediska a ZŠ Vranovská. V době školního 
vyučování užívá prostory hřiště ZŠ Vranovská, 
v odpoledních a večerních hodinách pak Drom, romské 
středisko. 

Hřiště je určeno sportovním aktivitám dětí bez 
rozdílu věku, a to jak skupinám neorganizovaným, tak 
organizovaným.  Ve večerních hodinách a pro 
jednorázové aktivity je hřiště přístupné také aktivitám 
dospělých. 

 
Aktivity Drom, romského střediska na hřišti Vranovská 
 Na činnosti v areálu hřiště a udržování pořádku dohlíží dva pracovníci Drom, romského 
střediska, kteří zároveň zajišťují správu hřiště, drobné opravy apod. 
 Na hřišti probíhají pravidelné fotbalové tréninky fotbalového mužstva vedeného Tiborem 
Döme a neformální dětské skupinky. Tato skupina se stala pořadatelem dvou zápasů v rámci 
futsalové ligy (5.4. a 1.5. 2003). 

21.4. 2003  proběhl na hřišti Vranovská fotbalový den pro děti. 
Dospělí ve věku nad 40 let se sešli k fotbalovému turnaji Hledání ztraceného času, kterého se 

zúčastnila 4 mužstva, celkem tedy 32 hráčů. Jejich 
zápasům přihlíželo cca 80 diváků.  

Jednou z forem oslav Mezinárodního dne 
dětí je již tradiční dětský fotbalový turnaj 
brněnských základních a zvláštních škol o putovní 
pohár, který se konal 22. května. Turnaje se 
zúčastnilo 6 škol (ZŠ Vranovská, ZŠ Stará, ZvŠ 
Sekaninova, ZS Křenová, Spec. škola Vídeňská, 
ZvŠ Lidická). Fotbalová mužstva tvořilo 50 dětí ve 
věku 10 – 15 let, jejichž zápasům přihlíželo cca 100 
diváků. Letošním vítězem se stali žáci Speciální 
školy Vídeňská.  

 
Hřiště Hvězdová 

je dětem k dispozici po celý den. 
Dětské hřiště je zřízené Magistrátem města Brna v rámci programu Oáza klidu a bezpečí 2000, 

s určením široké veřejnosti a dětem bez rozdílu věku. Drom, romské středisko provádí obsluhu 
soupravy pro monitorování a záznam videosignálu z  hřiště  včetně archivace videozáznamů.  

Dále se středisko soustředí na terénní sociální práci s dětmi navštěvujícími hřiště se záměrem 
protidrogové prevence a prevence vandalismu. 

 
 

NADAČNÍ FOND VERDA 
 

Nadační fond Verda byl založen 27.7.2001 a svou činnost zahájil již v srpnu 2001 vyplácením 
prvních záloh na stipendia a podporu prvním učňům a studentům, kteří byli přijati do učňovských 
zařízení, středních a vysokých škol ve školním roce 2001/2002.  

V únoru a červenci roku 2003 proběhly výplaty příspěvků za školní rok 2002/2003. Na základě 
doložených studijních výsledků byla dotace vyplacena 30 studentům.  

V lednu 2003 se sešla správní rada Nadačního fondu Verda k projednání aktuálních otázek. 



Na jaře 2003 byly vytvořeny nové formuláře žádostí pro školní rok 2003/2004 a stanoveny 
podmínky pro udělení dotací. Proběhla distribuce formulářů a informací pro zájemce. Žádost o 
příspěvek na studium podalo 58 osob.  

Od srpna do října 2003 probíhalo vícestupňové výběrové řízení. Příspěvek na studium byl 
schválen  31 studentům. 

Více informací o nadačním fondu a průběhu výběrového řízení naleznete na www.verda.cz. 
 
 
 

ŠKOLENÍ A SEMINÁŘE 
 

Dvoustupňový vzdělávací program pro terénní 
sociální pracovníky 

Program je určen terénním sociálním 
pracovníků (dále jen „TSP“), kteří působí v lokalitách 
ohrožených sociálním vyloučením.  

V roce 2003 se mohl uskutečnit díky finanční 
podpoře Vlády ČR, UNHCR - Úřadu Vysokého 
komisaře pro uprchlíky, Ministerstvu vnitra a Výboru 
dobré vůle - Nadace Olgy Havlové. 

 
Program koordinovaný vedoucí organizačního 

týmu Laďkou Češkovou byl realizován ve spolupráci 
s Drom o.p.s. 

 
Krátce o programu 
Struktura byla navržena a vyzkoušena v letech 2001 – 2002 ve spolupráci s institucemi z  řad 

samosprávy i nestátních neziskových organizací, které přímo zaměstnávají či podporují zaměstnávání 
TSP v lokalitách. V prosinci 2002 získal akreditaci Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy a stal 
se tak jediným svého druhu v České republice. Od roku 2001, kdy se na něm podílí stejný organizační 
tým, jej absolvovalo 165 frekventantů. 

Lektorský tým tvoří specialisté ve svých oborech se zkušenostmi s vedením přednášek a 
seminářů. V konzultantském týmu pracovali zástupci terénních sociálních pracovníků, lektorů, 
koordinátorů TSP a nezávislých odborníků. 

V průběhu 3. ročníku byly vydány studijní materiály pro každý předmět, které shrnují 
teoretické informace a aktuality z daného oboru, stejně jako zadání praktických nácviků dovedností, 
popř. krátkých otázek na ověření vědomostí. 

 
Vzdělávací program sestává ze dvou stupňů. První stupeň se zaměřuje na získání základních 

informací a orientaci v těchto oborech:  
o Psychologie práce v pomáhající profesi  
o Terénní sociální práce  
o Systém státní správy a samosprávy  
o Působnost úřadů práce 
o Státní systém sociální péče  
o Právo  
o Sociálněpatologické jevy  
o Školský systém  a volnočasové aktivity dětí a mládeže  
o Komunikační dovednosti 
  

První stupeň vzdělávacího programu byl zakončen písemným vypracováním kasuistiky 
s popisem podílu práce TSP na řešení případu a ústní zkouškou. Dne 30.5.2003 ukončilo jej úspěšně 
ukončilo 32 TSP.  

http://www.verda.cz


 
Druhý  stupeň je zaměřen na nácvik praktických dovedností a řešení případových studií v těchto 
oborech: 

o Právo  
o Komunikační dovednosti  
o Sociálněpatologické jevy  
o Zaměstnanostní projekty a NNO  
o Prezentace práce, spolupráce s médii  
o Spolupráce TSP s policií  
o Kasuistické semináře 

 
                                                                                                                                                                                     

Druhý cyklus školení byl 3.12.2003 zakončen písemným 
testem a ústními zkouškami před odbornou komisí v 
prostorách Magistrátu hlavního města Prahy. Poté 
následovala tisková konference a slavnostní předávání 
absolventských certifikátů, kterému byli přítomni zmocněnec 
vlády pro lidská práva Jan Kačab, Monika Zavadilová, 
referentka odboru sociálních služeb MPSV, Fumiko Kashiwa 
z Úřadu Vysokého komisaře pro uprchlíky UNHCR, 
pracovníci kanceláře Rady vlády pro záležitosti romské 
komunity a další hosté. 

 
Podrobné informace o terénní sociální práci najdete na www.tspweb.cz.  

 
 
 

Strategické plánování 
Zaměstnanci střediska byli v první polovině roku  účastníky školení Strategického plánování 

poskytovaného bezplatně SPOLU CZ, na kterém získávají potřebné dovednosti pro plánování činnosti 
organizace, organizační a personální otázky. 

Přípravné setkání školení proběhlo v lednu 2003. První školící setkání pak v březnu 2003, 
druhé pracovní setkání v červnu 2003. Poslední setkání proběhlo v červenci 2003. 
 
Step by Step 

Terénní sociální pracovník Drom, romského střediska se jako lektor účastnil seminářů v rámci 
projektu Step by Step. 
 
Supervize 
 Od září 2003 je Drom, romské středisko součástí projektu supervize neziskových organizací 
realizovaného FSS MU Brno. 
 Trvání supervize je plánováno na dobu 3 let. 
 
 

STUDENTSKÉ PRAXE 
 

Ve spolupráci s Fakultou sociálních studií MU Brno byla založena Klinika pro studenty FSS, 
v rámci níž se studenti zúčastňují odborných praxí v Drom, romském středisku a vypracovávají 
odborné práce v rámci zadání svého studijního plánu týkající se romské komunity a činnosti střediska. 

 
Také studenti jiných škol získávají  ve středisku své odborné praxe, a to jak v rámci 

pedagogické práce s dětmi a mládeží , tak v rámci sociálně-právního poradenství. V uplynulém období 
se jednalo o studenty Vyšší odborné školy sociálně právní, Pravnické  fakulty MU Brno. 

http://www.tspweb.cz


 
 

DALŠÍ AKTIVITY 
 
Porady 

Zaměstnanci střediska se zúčastňují pravidelných porad. Jedná se o porady hodnotící, 
plánovací a širší informační setkání pracovníků. 
 
Poskytování prostor 

Drom, romské středisko bezplatně poskytuje prostory různým neziskovým organizacím jak pro 
jednorázové, tak pro pravidelné aktivity.  

V rámci projektu realizovaném organizací Partners Czech byla proběhl 2.6. 2003 v prostorách 
Drom, romského střediska přípravný seminář na jednání u kulatého stolu, jehož cílem semináře bylo 
připravit účastníky na jednání u kulatého stolu, říci si tematické okruhy jednání, vysvětlit pravidla 
aj. Účastníci si na semináři připravili a nanečisto vyzkoušeli představení své organizace. Následně se 
18.6. 2003 konalo Jednání u kulatého stolu o romských organizacích, projektech a vyhlídkách do 
budoucna, na něž navazovala tisková konference, při které byl prezentován celý projekt realizovaný 
Partners Czech, byly podány informace o průběhu 
jednání u kulatého stolu a prezentovány úspěšných 
romských projektech v lokalitě.  

Od října 2003 do ledna 2004 probíhá v učebně 
Školení  poradců pro osobní rozvoj  organizované 
Sekcí romských poradců v ČR ve spolupráci s  
Akademií Jana Amose  Komenského.  
 V učebně Drom, romského střediska se 22.6. 
2003 konal šachový turnaj, kterého se zúčastnilo 12 
hráčů v soutěži,  8 hráčů mimo soutěž.  
 Na podzim 2003 využily prostory také o.s. 
Atnihganoi pro realizaci kulatého stolu na téma  
školství ČR.  
 
 

 
PROJEKTY STŘEDISKA   

 
Humanitární a sociální program IOM (International Organization for Migration – Mezinárodní 
organizace pro migraci) 

Humanitární a sociální program IOM (International 
Organization for Migration) je zaměřen na finanční pomoc 
obětem holocaustu, v případě projektu Drom, romského 
střediska konkrétně na příslušníky romského etnika. Projekt 
byl započat v červnu 2002 a dále bude probíhat do září 2004. 
  

V současné době je projekt soustředěn na 
Jihomoravský kraj a zahrnuje cílovou skupinu čítající 340 
osob narozených do roku 1945. 

Obsahem projektu je přímá materiální a sociální 
pomoc potřebným osobám, které spadaly v době 2. světové 
války do skupin ohrožených holocaustem.  

V roce 2003 pokračovala realizace projektu formou materiální pomoci, sociálně-právního 
poradenství a činnosti Společenského klubu. 

 



Všichni klienti procházejí následujícím evaluačním 
procesem: 
1. Šetření: 

Buďto po návštěvě klienta v Drom, romském středisku nebo 
při osobní návštěvě v domácnosti klienta. Poznatky ze šetření jsou 
zanášeny do formuláře „Zápis ze šetření“, který obsahuje informace 
o historii, současné socioekonomické situaci klienta a potřebách 
pomoci v rámci projektu.  

Každý klient je hodnocen na bodových škálách a podle 
výsledného bodového ohodnocení zařazen do kategorie, která 
vyjadřuje míru potřebnosti. Existují kategorie 1 - 4, přičemž 
kategorie 1 vyjadřuje nejnižší potřebnost a kategorie 4 nejvyšší 
potřebnost.  

Ve srovnání kategorie a konkrétních potřeb je pak určována 
finanční hodnota humanitární pomoci ze strany projektu (viz bod 2.). 
2. Evaluace: 

Přibližně jednou týdně probíhá setkání „Evaluačního týmu“, který rozhoduje o tom jaká 
pomoc, kdy popř. jakým způsobem bude klientovi poskytnuta a kdo z pracovníků za konkrétní úkoly 
zodpovídá. 

Výsledky jsou zaneseny do formuláře „Evaluace šetření“ 
3. Informování klienta: 

Oznámení výsledků evaluačního setkání klientovi probíhá většinou telefonicky nebo osobně 
některým z pracovníků, popř. poštou. Přitom je domluven také způsob doručení pomoci. 
4. Doručení pomoci: 

Dle rozdělení úkolů jednotlivým pracovníkům v projektu a dle dohody způsobu doručení 
pomoci s klientem.  

Nejčastější způsoby doručení pomoci jsou následující: 
o Osobní doprovod klienta terénním pracovníkem a společný nákup pomoci 
o Proplacení účetních dokladů odpovídajících schválené pomoci 
o Přímá komunikace s dodavatelem materiálu či služeb (uhelné sklady, lékař, pečovatelská 

služba apod.) 
Doručení pomoci neprobíhá formou vydání finančního obnosu.  
Doručení pomoci je evidováno ve formulářích „Evidenční list klienta” a  “Realizace pomoci” . 

 
Klientům je udělována pomoc v těchto 

oblastech: 
o Potraviny (mimo tabákové výrobky a 

alkohol) 
o Hygienické potřeby 
o Příspěvek na lékařskou a zubní péči  
o Domácí péče – zajištění pečovatelské 

služby pro donášku jídla, úklid 
domácnosti a ošetřovatelskou činnost 

o Zimní pomoc – zimní ošacení, uhlí, topné 
těleso apod. 

o Nouzová finanční pomoc – je omezena ze 
strany zadavatele max. 10% z celkových nákladů projeku  (např. nutné úpravy v bytě 
z hlediska hygieny a obyvatelnosti, nedoplatky za služby a nájem v případě že hrozí odpojení 
vody, plynu, elektřiny nebo vystěhování, apod.)  

 
Další aktivity: 

o Sociálně právní poradenství 
o Pečovatelství 



V rámci projektu jsou zaměstnány dvě pečovatelky, 
které potřebným klientům poskytují základní 
pečovatelskou službu bezplatně. 

o Společenský klub 
Společenský klub se pravidelně setkává při 

besedách v klubovně Společenského klubu, organizovány 
jsou také výjezdové akce.  

V rámci projektu byly v období srpen – listopad 
2003 zrekonstruovány sklepní prostory do podoby 
klubovny Společenského klubu. 

o Zdravotně-sociální porady  
Jsou vedeny lékařem. Řeší otázky bezmocnosti, 
průkazů, zdravotního a sociálního pojištění, zdravotního stavu apod. 
Konají se každý pátek od 9.00 do 13.00 hodin na základě předchozí telefonické domluvy a 

v průběhu setkání Společenského klubu. 
 
 
Komunitní bydlení 

V roce 2003 se i nadále pokračovalo v realizaci projektu komunitního bydlení. Byla ukončena 
rekonstrukce domu Bratislavská 41 a proběhla jeho kolaudace. V tomto domě, v němž je zároveň 
sídlo organizace, je pozornost střediska soustředěna zejména na posilování role domovní samosprávy.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Program RRaJE 
V roce 2003 byl ukončen 3 letý program závěrečnou konferencí na  které byly prezentovány výsledky 
projektu. 
 
Festival hudby a tance 

V roce 2003 byla středisku Drom z rozpočtu MK ČR v rámci programu “integrace romské 
komunity“ vyhlášeného ORNK poskytnuta dotace na projekt nazvaný „Festival hudby a tance“.  

Samotný festival proběhl 16.10.2003 v klubu Fléda, Štefánikova ul. 24 v Brně.  Akci 
samozřejmě nutně provázela a předcházela technicko-organizační príprava, kterou zajišťovalo Drom, 
romské středisko. Nezbytná je však zejména celoroční příprava učínkujících dětí a mládeže. Jedná se 
o děti navštěvující volnočasové aktivity ve středisku Drom, ale i v  dalších organizacích (např. 
Společenství Romů na Moravě, Fara Zábrdovice, o.s. Ratolest, atd.) a při brněnských základních a 
zvláštních školách.  

Vzhledem k tomu, že volnočasové aktivity dětí 
patří stále k hlavním aktivitám střediska Drom, 
považujeme již opakovaně zrealizovaný festival za velmi 
prospěšnou akci. Učínkující jednotlivci či soubory měly 
opět možnost prezentovat své dovednosti před poměrně 
početným publikem.  K nejúspěšnějším kroužkům ve 
středisku Drom patří taneční soubor s názvem Čercheňa, 
který pracuje již několik let a věnuje se zejména 
tradičnímu romskému tanci.  



Vzhledem k účasti v podstatě všech věkových kategorií  
v posledních letech  spojujeme tuto přehlídku volnočasových aktivit 
s vystoupením alespoň některých hudebních skupin. Těmto mladým 
skupinám tak chceme pomáhat k jejich větší popularizaci.  I v roce 
2003 jsme tedy akci pojali jako zábavné dětské odpoledne určené 
všem věkovým kategoriím  spojené s večerním kulturním  programem 
určeným především dospělým diváků. Díky podpoře MK ČR a díky 
spolupráci s organizací Mládež pro interkulturní porozumění se 
podařilo Festival hudby a tance zařadit mezi akce, které probíhaly 
v rámci festivalu Multikulturní Brno. Na přehlídku volnočasových 
aktivit dětí tedy navazoval večerní koncert skupiny Yvonne Sanchez a 
Robert Balzar Trio, který pořádalo občanské sdružení Mládež pro 
interkulturní porozumění. Tak jako v předešlých letech byla i letos  součástí festivalu výstava výrobků 

střediska Drom.  Jednalo se především  o výrobky 
z keramické a košíkářské dílny.  

V roce 2003 na festivalu vystupovalo přibližně 
150 dětí, kteří se prezentovali buď jako jednotlivci 
nebo jako členové různých tanečních či hudebních 
skupin a souborů. Z účasti diváků během uplynulých 
let  je patrné, že zájem veřejnosti, pochopitelně 
zejména rodičů a příbuzných účinkujících dětí roste.  
V roce 2003 se jednalo asi o 400 osob.   

 
 

Tradiční romská řemesla 
Projekt byl realizován v období duben – prosinec 2003 za podpory MK ČR, v rámci programu 

Tradiční lidová kultura vyhlášeném ORNK.  
 
V rámci projektu pracovaly 3 dílny: 
 

Košíkářská dílna 
V dílně byly vytvářeny tradiční košíkářské předměty 

(košíky, ošatky, dekorační předměty apod.), s využitím 
různých druhů materiálů (bužírka, proutí, pedic apod.), 
technika práce s každým druhem materiálu je mírně odlišná, 
proto měli návštěvníci  dílny možnost naučit se různé druhy 
košíkářského zpracování materiálu.  
 

Dílna byla otevřená 2x týdně od 17.00 do 19.00 hodin 
pod vedením lektora Ignáce Zimy. Navštěvována byla 
zejména dospělými, velkou šikovnost a zájem však projevily 
také dvě děti ve věku 8 a 9 let.  
 

Kurz pletení košíků sestával z těchto témat: 
o příprava materiálu 
o postup pletení košíků - kombinace teorie a praxe 
o výroba dna 
o pletení ode dna  

–  věnce 
-  jednotlivé vrstvy 
-  uzavření košů 
-  ukončení uší a oblouků 

 



Kurz pletení košíků ukončilo 14 osob.  
 

Intenzivní košíkářská dílna byla orgaizována v rámci interkulturního tábora pořádaného ve 
spolupráci RAA Lipsko, Drom, romského střediska a Magistrátu města Brna v týdnu 2.6. - 6.6. 2003 
v areálu rekreačního zařízení Meziříčsko. 
 

Keramická dílna 
V dílně byly vyráběny předměty jako hrníčky, 

svícny, kachle, sošky, zvonky apod. Náročnost na kvalitu 
a techniku se lišila podle aktuálně  přítomné skupiny (viz 
dělení níže). Hodiny byly připravovány a vedeny tak, aby 
děti postupně rozvíjely a zdokonalovaly jejich 
dovednosti, a také aby odrážely jednotlivá roční období 
nebo svátky (velikonoce, mikuláš, vánoce apod.). 
Účastníci se učili různým technikám práce s hlínou 
(válená, provázková, kuličková technika, vykrajování, 
modelování apod.), keramickými nástroji, technikám 
glazování a patinování.  

 
Dílna byla otevřená dvakrát týdně od 16.00 do 18.00 hodin pod vedením lektorky Věry 

Ivicové. Dílnu pravidelně či nepravidelně navštěvovalo cca 50 dětí ve věku 7 – 13 let, v jedné skupině 
pracuje vždy 6 –7 dětí. 
 

Práce byla koncipována tak, že jeden den v týdnu byl vyhrazen pravidelné skupině 
talentovaných dětí se speciálním zájmem o práci s keramikou. Druhý den v týdnu byl otevřen dětem 
s méně pravidelnou nebo „ochutnávkovou“ návštěvností. 
 

Intenzivní keramická dílna byla organizována v rámci letního tábora pro děti mládež 
pořádaného Drom, romským střediskem ve dnech 12. – 22.7. 2003 v Prudké. 
 

Řemeslná dílna 
V dílně byly vyráběny takové předměty, aby 

měly praktické využití, zároveň však aby jejich výroba 
vyžadovala základní úkony, které měly děti za úkol 
zvládnout a také aby byly pro účastníky zajímavé. Byly 
to krmítka pro ptáky, stoličky, květináče, které budou 
s děmi na jaře použity k výzdobě dvora domu.  
 

Dílna byla otevřena dvakrát týdně od 15.00 do 
17.00 hodin pod vedením lektora Jana Krištofa. 
Navštěvovalo ji cca 6 dětí ve věku 6 – 12 let, v jedné 
skupině pravidelně pracovalo vždy 3 – 5 dětí. 
 
 
Vzniklé výrobky byly  prezentovány při těchto příležitostech: 
 
Multikulturní festival - prezentace pletení košíků při přehlídce organizované 17.5.2003 o.s. 
Společenství Romů na Moravě v prostorách Starého pivovaru, Brno-Řečkovice 
 
Měsíc  pro děti, mládež a rodinu – prezentace košíkářských a keramických výrobků v rámci akce 
pořádané NROS – Nadace rozvoje občanské společnosti v obchodním domě Tesco, Brno. Drom, 
romské středisko vystavoval ve dnech 30.9. – 4.10.2003 
 



Multikulturní týden – výstavka v rámci přehlídky volnočasových 
aktivit dětí a mládeže Festival hudby a tance, která proběhla v rámci 
festivalu Multikulturní týden dne 16.10.2003 v prostorách Fléda, Brno. 
 
Týden národnostních menšin – prezentace pletení košíků 
v prostorách Knihovny Jiřího Mahena. Drom, romské středisko 
prezentoval dne  20.10.2003 
 
Čikuni luma – výstava k ukončení projektu, která proběhla ve dnech 
12. – 19.12.2003 v prostorách Drom, romského střediska 
 
Stabilně jsou výrobky vystaveny v rámci stálé expozice v učebně a 
jako výzdoba klubovny společenského klubu Drom, romského 
střediska. V těchto prostorách probíhají oficiální návštěvy organizace, 
semináře, kurzy a konference. 
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Donátor Částka v Kč Čerpání % 
Magistrát města Brna 4 561 000 100 
Mezinárodní organizace pro migraci IOM *              3 277 000 55,87 
Jihomoravský kraj 1 000000 100 
Evropský dialog  ** 134 000 68,5 
Ministerstvo kultury  120 000 100 
UNHCR 20 000 100 
Finanční dar 1 000 100 
Celkem  9 113 000 Kč 89,35 

 
 
*Projekt IOM pokračuje i v v roce 2004  
**O využití nedočerpané částky rozhodne donátor /jedná se o zbývající prostředky z konference 
programu RRaJE 
 
Zlepšený hospodářský výsledek za rok 2003 činí 696,63 Kč. 
 
 
 
 
 
 
 



PERSONÁLNÍ OBSAZENÍ 
 

V roce 2003 došlo k navýšení celkového počtu zaměstnanců na 13 pracovníků na hlavní 
pracovní poměr.  

Středisko zaměstnávalo dalších 6 lektorů jako vedoucí zájmových kroužků apod. 
V rámci projektu IOM byly zaměstnány 2 osoby na hlavní pracovní poměr, 9 osob na vedlejší 

pracovní poměr 
 
 
 
 

 
 
 
  

 
 

Ekonom
Alena Langová

 výchovný pracovník
  Zdena Tulejová

 výchovný pracovník
Růžena Krištofová

zástupce ředitele
Mgr.Simona Wachsbergerová

sociální poradkyně
Darina Čonková

sociální poradkyně
Věra Ivicová Khaouni

sociální pracovník
Vladimír Rafailovič

právník-vedoucí poradny
 Mgr. Miroslav Zajda,

 Správce objektu
 Jan Krištof

správce hřiště
František Holub

správce hřiště
Karel Landori

vedoucí kanceláře -psycholog
Mgr.Svatava Vaculová

Drom,romské středisko
ředitel

 Miroslav Zima


